

玉海楼

电话: 65818086

瑞安市社科联 协办

瑞安老房子系列之四

百年富商豪宅蔡鸿初宅兼具 西方建筑的明快大气 传统古风的含蓄温馨

■万锡春



蔡鸿初宅所在的西前街西首紧临飞云江，东通北濠河，这里环境既优美又幽静，很少有刺鼻的汽车尾气和刺耳喇叭噪声，拿现在的话说是一条低碳环保街巷。

如果你对过去南门至西门沿江一带有所了解的话，你就会知道，这里过去是瑞安经济最繁荣的区域之一，这里埠头星罗棋布，泰顺、文成及瑞安西部山区的山货，源源不断地运至这一带的各个埠头、商行进行销售，成为瑞安进行物资交流和商品流通的主要场所。而这一带的商铺也就应运而生，米行、布行、铁铺、竹木行、咸货行、南北货行等遍布其间，“蔡正和山货行”便是其中较有名气的一家。

“蔡正和山货行”是蔡鸿初开设的一家山货行。蔡鸿初祖居莘塍周田村，农民出身，他在西门经营的山货行，依托飞云江这条瑞安运输的大动脉，凭借他出色的经商能力，生意做得非常红火，一时远近闻名，当时浙江督军卢永祥为其亲笔题写店名“蔡正和”。民国初年在西门西前街盖了一幢中西结合的大宅院。

大宅院位于市区玉海西河头社区西前街36—38号，坐南朝北。为民国初年中西结合结构的建筑，由西式门楼、中式主楼、左右厢房组成。

门楼为两层西式洋房，面阔七间，进深三间，外立面为条砖实砌清水墙面，洋房的正面做得很精致，现在看起来依然是富丽堂皇，风华绝代。四条壁柱将整个立面分隔成中阔旁窄的五个区块，两侧不设角柱。四条壁柱略突于墙面，上至二层之间的水平腰线，使腰线线脚随之转折凹凸，强化了立面的立体感。

左右两次间各辟一樘两开石库门，青石门框，门框上两角置青石质狮子戏球浮雕角花。水平腰线上以上依附墙体各施一矩形匾额，边框雕塑一圈花饰。据传，匾额上原有瑞安县长许学彬的题词，后毁于“文革”期间。中间上下层和左右两尽间上下层都辟有二开平窗，木质窗框，窗框两侧用青砖砌出柱式抱框，窗楣上砌出拱形窗檐。

在屋前屋后转了一圈，清

水做法的外墙，看去就像一座坚固的城堡，让我们强烈感受到西方古典建筑的大气。当我们跨进大门，便有另一种截然不同的但又非常熟悉的感觉迎面而来。其实这就是“内穿大襟外披西装”式中西结合的建筑风格所产生的效果，它让我们在同一座建筑内同时产生两种不同的感受，既领略了西方建筑的明快大气，又重温了含蓄而又温馨的传统古风。

主楼后更有清幽之处，一条纵向花墙筑出一个“院中院”的结构。花墙上辟出三扇花门，院墙壁下堆筑一组假山，假山前有口八角水井。院内虽已杂乱无章，但在人工构筑的山石之中，仍有花木疏影，摇曳多姿，浅浅地流淌出雅致的江南清韵。

当年的蔡鸿初在富饶的财力支持下，对大宅院的设计几乎近于完美的程度。在当地工匠无法达到设计要求的情况下，竟远赴安徽泾县购置艺术含量颇高的砖雕作品。他将这些精致的砖雕嵌在门楼南面的六根砖砌檐柱上，大小共有24方（现保留20方）。其中有10方采用中国画幅式花鸟图，有孔雀玉兰、秋雁芦塘，有苍鹰、梅花鹿等图案，并加以行书题款，另10方雕有佛手、大丽菊、桃花小鸟等，取意吉祥素雅。这些砖雕件精雕细凿，形象生动，立体感强，均为难得的艺术珍品。这一切都充分显示了屋主人的地位和财富。

蔡鸿初虽为商人，但对下一代的教育非常重视，在他精心教育培养下，在30年代，从这里走出一位我国优秀的体育教育家蔡屏周，他先后在武昌大学、上海暨南大学、成都大学、四川大学担任体育系教授、主任，为祖国培养一批优秀的运动员，曾多次为国内及国际运动会担任裁判，并发表《体育教学》、《体育与民众健康》、《体育运动与教学》、《游泳训练法》等书。

蔡屏周是蔡鸿初的独子，自古子承父业，其父亟待他继承家业，但他为了发展体育事业和实现国民健身强国的愿望，一直活动在体育教坛。直到其父去世，家业竟无人管理，而最终败落。蔡屏周虽没能继承发展家业，但他将毕生精力投身到体育事业，为发展祖国体育事业作出重要贡献。

瑞安先贤故事会 ②

洪守一捐资修官塘

■马邦城

清嘉庆年间，瑞安县城后河街建有一所棣花书屋，别看它规模不大，却有“万卷诗书空堆案”之称。书屋的主人叫洪守一，祖先为安徽歙县人氏，后经商来温，因生财有道，遂成富户，下代聚居瑞安，人丁兴旺，知书达理，是远近闻名的书香门第。

洪守一是个饱学之士，少负隽才，却淡于仕进，多年来一直在家与书作伴，潜心著述。他曾参与《瑞安县志》编纂，书成刊行后，人称该志“简者增、繁者节、陋者删、讹者订”，“较旧志抑改观矣”，与道光《乐清县志》和《永嘉县志稿》并称温州方志中的善本。他还积多年心血，于道光三十年（1850）辑成《瓯乘拾遗》两卷并刊行。该书依方志的体例，搜罗温州志未曾记载的大量史料，为研究温州地方史必读之书。

洪守一建屋藏书，纯粹是为了便于读书、著书。晚年，他在《自咏》诗中，将坐拥书屋的读书之趣表露无遗：“年来鹤共雅，所爱复何须。松火烹茶鼎，桑枝炼药炉。夜读挥尘尾，午梦付龙须。睡觉抛书倦，从人笑我迂。”这是何等淡雅而富有情趣的人生啊！然而，酷爱读书、勤于笔耕不仅仅是一种乐趣与享受，同时，也让洪守一收获了学术上的累累硕果。

不过，作为一名书家、学者，洪守一对乡邦的最大贡献，并非文化与学术方面的成就，而是他倾其所有、斥巨资捐修温瑞官塘，为民造福的义举。

温瑞官塘又名南塘，俗称七浦塘河。它始自温州小南门至瑞安白岩桥，干河总长33.85公里，瑞安境内长20.4公里，流至塘下后与海岸线平行，南经大典下、后里、董田、莘塍至九里与集云山南麓之水汇合，经薛里、上望出东山下埠水闸注入飞云江。据载：“温瑞塘河，起于汉、晋间，唐、宋以来，代有疏通。”

起初限于条件，河堤一般都用土方堆筑，汛期常引发河道塌陷，河床堵塞，造成漕运受阻，交通困难。

南宋淳熙年间，温州知州沈枢，率领永瑞两县百姓，对官塘进行全面疏浚沟通，修筑南塘70余里，在瑞安境内筑堤陡56处。并采用伐石代土的方法，用石块砌筑塘道，使其成为真正意义上的“南塘驿路”。元时，曾强令拆除部分石坎筑城，使河堤遭受破坏。明嘉靖年间，曾任瑞安知县的刘畿以督抚巡视温州，他出俸首倡，并指令温、瑞官员出资募款，伐石加固70余里官塘河岸，修筑跨塘河及沿河驿路上的47座桥梁。

明万历七年（1579），瑞安知县齐柯与民同劳，开凿城北集云山水源，沟通塘河引水入城，并将疏浚塘河之土，置河道中堆筑成河中岛（即拱瑞山），使东西二水流至此有回旋的余地。清乾隆年间，瑞安县令周鼎疏浚县城东北郊河道，引集云山之水入河，连接环城河，自丰湖绕海河潭与飞云江仅一埭之隔……经过一代又一代人的不懈努力，终使温瑞塘河两岸，展现“盈盈碧水相连，楼阁隔河相望”的繁华美景。

然而，到了清道光年间，温瑞官塘因屡遭台风大水的溢涌侵蚀，加之年久失修，致使塘路严重塌陷，不少地段甚至险情频发，行人常有溺水之虞。民众对此反响强烈，要求官府拨款修建，官府却因财政困难，迟迟没有着落。洪守



马知力 画

一认为造桥补路、方便交通，兴修水利、抗灾防灾，是地方最大的公益，人人都应该有钱出钱、有力出力。于是他慨然提议，由自己捐资修筑官塘。

言既出，石破天惊。修官塘历来都是“公建私助”，由官府出钱牵头，百姓赞助出力。如今，洪守一愿意独家倾资包揽，岂非天大的好事，县令孙源当即表示赞赏与支持。不料好事多磨，正要动工之际，遇上中英鸦片战争爆发，英军连连进犯我沿海地区，修葺城墙、抵御外侮，成了当务之急，使修塘之议不得不暂行搁置。

战事结束后，洪守一又向县令孙源复提修塘之事。征得官府同意后，他不顾七旬高龄，立即筹集资金，发动民众修建官塘。他委托胡学金、胡永錫、蔡梦兰和潘森等人，分别负责各处的具体施工，自己则运筹帷幄，抓资金落实、材料采购、人员调配等。这个“总指挥”的角色，常让他废寝忘食，忙得不可开交。

这项工程起自瑞安县城东门外，北抵帆游与永嘉县交界处，延绵40余里。共修筑塘路、埠头7000余丈，修建桥梁50余座，河堤鳞次垒砌基石，使塘路固若康庄。工程前后历时3年，共耗白银4000多两，均由洪守一独家捐资。知县孙源对王守一的义举称赞不绝，特撰《重修瑞安官塘碑记》，勒石以彰其事。

其实，王守一的善举还真是难以胜数。早在嘉庆九年（1804），他就带头捐献宾兴田，资助寒门学子完成学业。每逢灾年，他不惜做亏本生意，总是出谷均粜，平抑米价，赈济灾民。道光二十六年（1846），他捐银1000余两修复塘口跨塘河大石桥。次年，又出资修建飞云江北岸城西至礁石段塌损江堤20余处。一位耄耋老人，为地方公益慷慨“捐资巨万”，这在近代温州实为罕见。朝廷为嘉奖王守一的善行，特赠六品衔义士。

更加令人感动的是，洪守一在兴修官塘、倡办公益时，慷慨大方、挥金如土，对自己却克勤克俭，几近悭啬。所居五间平屋甚为简陋，而他却安之若素，还取其名为“爱吾庐”。他一生甘为清贫，知足常乐，视功名利禄、华荣富贵为尘土。“质自亭亭不染泥”，他追求的是品行的高洁，是无疆的慈善与大爱，是凡人难能企及的人生至高境界。

R 洪守一名片

洪守一（1769—1860），字灌亭，又字贯之，号钝人，又号后河居士，瑞安县城人，清嘉庆、道光年间学者、慈善家。参与《瑞安县志》编纂，著有《瓯乘拾遗》、《后河吟草》等。曾捐资巨万，修筑温瑞塘河，兴办地方公益，朝廷嘉其善举，赠六品衔义士。